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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΝΩΤΕΡΗΣ ΚΑΙ ΑΝΩΤΑΤΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
 

ΠΑΓΚΥΠΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 2009 
 
 
Μάθημα:  ΦΥΣΙΚΗ 4ωρο Τ.Σ. 
Ημερομηνία και ώρα εξέτασης:  Τρίτη 2 Ιουνίου 2009 
                                                       11.00 – 14.00  
 
 

 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  Αποτελείται από 6 θέματα των 5 μονάδων το καθένα. 
            Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 
 

1. Ένα ελατήριο σταθεράς K = 20 
m
N  επιμηκύνεται με την επίδραση μιας δύναμης 

κατά 0,1 m. 
 

(α) Να υπολογίσετε τη δύναμη αυτή.                                          
(Μονάδες 2) 

(β) Να υπολογίσετε τη δυναμική ενέργεια που αποθηκεύεται στο ελατήριο. 
 (Μονάδες 3) 

 
2. (α) Να αντιγράψετε στο τετράδιο απαντήσεων την πιο κάτω παράγραφο,   

επιλέγοντας από κάθε παρένθεση την κατάλληλη λέξη/φράση: 
Η ταλάντωση ενός σώματος που γίνεται με την επίδραση εξωτερικής 
περιοδικής δύναμης ονομάζεται (εξαναγκασμένη, φθίνουσα). Αν η 
συχνότητα της εξωτερικής δύναμης είναι (μεγαλύτερη από, ίση με, 
μικρότερη από) την ιδιοσυχνότητα του σώματος, παρατηρείται το 
φαινόμενο του συντονισμού. Κατά το συντονισμό το πλάτος της 
ταλάντωσης γίνεται (ελάχιστο, μέγιστο).  

                                                                                                             (Μονάδες 3) 
      (β) Να γράψετε ένα φαινόμενο συντονισμού από την καθημερινή ζωή.  

(Μονάδες 2) 
 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΕΠΤΑ (7) ΣΕΛΙΔΕΣ. 
Συνοδεύεται από τυπολόγιο (σελ. 8 και 9). 
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3. Οι πιο κάτω προτάσεις αναφέρονται σε ένα κύμα που διαδίδεται από ένα μέσο σε 
ένα άλλο. Ποιες από τις προτάσεις που ακολουθούν είναι σωστές και ποιες λάθος; 

 
Α.   Η περίοδος και το μήκος κύματος μένουν σταθερά. 

Β.   Η συχνότητα και το μήκος κύματος μένουν σταθερά. 

Γ.    Η ταχύτητα διάδοσης του κύματος μεταβάλλεται. 

Δ.   Το μήκος κύματος μεταβάλλεται. 

Ε.   Η συχνότητα και η ταχύτητα διάδοσης του κύματος μένουν σταθερές. 

(Μονάδες 5) 
 

4. Η εξίσωση ενός εγκάρσιου αρμονικού κύματος που διαδίδεται κατά μήκος μιας 
χορδής περιγράφεται από τη σχέση: 

                      2 2
20 2
t xψ ημ π ⎛ ⎞= −⎜ ⎟

⎝ ⎠
      ψ και x σε cm, t σε s. 

 
Να προσδιορίσετε: 
(α) Το πλάτος του κύματος       

(Μονάδες 1) 
(β) Την περίοδο         

(Μονάδες 2) 
(γ) Το μήκος κύματος       

(Μονάδες 2) 
 
 
 
5. Ευθύγραμμος αγωγός βρίσκεται τοποθετημένος κάθετα 

σε μαγνητικό πεδίο και διαρρέεται από ρεύμα, όπως 
φαίνεται στο σχήμα.  Στον αγωγό ασκείται δύναμη Laplace 
(Λαπλάς).  

 

(α) Να μεταφέρετε το σχήμα στο τετράδιο απαντήσεων 
και να σχεδιάσετε τη δύναμη που δέχεται ο αγωγός.  

          (Μονάδες 3) 
(β) Να γράψετε δύο αλλαγές που μπορείτε να κάνετε για 

να μεγαλώσετε το μέτρο της δύναμης αυτής. 
                           (Μονάδες 2) 

 
 
 
 
 
 
 

Β 

I 
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6. Το διάγραμμα δείχνει κύματα που 
φτάνουν στα στενά του Gibraltar 
(Γιβραλτάρ) από τον Ατλαντικό ωκεανό 
και περνούν στη Μεσόγειο θάλασσα. 
 

(α) Να ονομάσετε το κυματικό 
φαινόμενο που απεικονίζεται στο 
διάγραμμα.   

          (Μονάδες 2) 
(β) Σε μια αίθουσα συναυλιών, οι πιο 

φτηνές θέσεις βρίσκονται πίσω 
από μεγάλες κολώνες, που 
καλύπτουν εντελώς τους 
μουσικούς. Να εξηγήσετε γιατί ένας ακροατής που βρίσκεται σε αυτές τις θέσεις 
μπορεί να ακούει τη μουσική. 

(Μονάδες 3) 
 
 
ΜΕΡΟΣ Β΄:  Αποτελείται από 4 θέματα των 10 μονάδων το καθένα. 
            Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 
 
7. Η γραφική παράσταση δείχνει τη μεταβολή της κινητικής ενέργειας, Εκιν., ενός απλού 

αρμονικού ταλαντωτή σε συνάρτηση με την απομάκρυνση, x, από τη θέση 
ισορροπίας του. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(α)  Να αντιγράψετε το διάγραμμα στο τετράδιο απαντήσεων και να σχεδιάσετε σε 
αυτό τη γραφική παράσταση της δυναμικής ενέργειας της ταλάντωσης, Εδυν., σε 
συνάρτηση με την απομάκρυνση, x. 

          (Μονάδες 3) 
(β)  Από τη γραφική παράσταση να βρείτε:  

i. Τη μηχανική ενέργεια του ταλαντωτή  
ii. Το πλάτος της ταλάντωσης.        

       (Μονάδες 4) 

Εκιν.(J)

x (m) 
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(γ) Από τη σχέση υπολογισμού της ενέργειας αρμονικού ταλαντωτή να βρείτε τη 
σταθερά ταλάντωσης, D.  

            (Μονάδες 3) 
 
 
 
8. Ένας μαθητής βρίσκεται στην άκρη μιας προβλήτας και παρατηρεί ότι το σημείο Σ 

της επιφάνειας του νερού εκτελεί 12 πλήρεις ταλαντώσεις σε s60 .   

(α) Να υπολογίσετε τη συχνότητα των κυμάτων. 
 (Μονάδες 3) 

 

(β) Από το πιο πάνω σχήμα να υπολογίσετε το μήκος κύματος, αν η απόσταση Χ 
είναι 24 m. 

 (Μονάδες 3) 
 

(γ) Το σχήμα δείχνει ένα στιγμιότυπο ενός κύματος. Να γράψετε δύο από τα σημεία 
Α, Β, Γ, Δ, Ε που έχουν μεταξύ τους διαφορά φάσης Δφ = 3π rad. 

 
 
 
 
 
 

 
 

   (Μονάδες 4) 
 
 
 
9. Α. (α) Σε ποιο φαινόμενο στηρίζεται η λειτουργία των μετασχηματιστών; 

    (Μονάδες 2) 
(β) Να γράψετε μια εφαρμογή των μετασχηματιστών.  

 (Μονάδες 2) 
 

 
 

 

 Χ = 24 m 

 προβλήτα 
διεύθυνση   
διάδοσης

Σ 

Ε 

Δ 

Γ 

A 

B 
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Φ (Wb) 

2 

2 1 0 2,5 t (s) 

Β. Στο πιο κάτω σχήμα δίνεται το διάγραμμα της μαγνητικής ροής που περνά μέσα 
από ένα αγώγιμο πλαίσιο, σε συνάρτηση με το χρόνο.  

Να σχεδιάσετε σε βαθμολογημένους άξονες, τη γραφική παράσταση της 
επαγωγικής τάσης, Eεπ., η οποία εμφανίζεται στο πλαίσιο, σε συνάρτηση με το 
χρόνο.  

                                                                         (Mονάδες 6) 
 
 
10.  Ένας μαθητής κινεί ένα μαγνήτη, πρώτα προς έναν ανοιχτό και μετά προς έναν 

κλειστό μεταλλικό δακτύλιο.  

(α)   i.  Η κίνηση του μαγνήτη προκαλεί διαφορά δυναμικού, μόνο στο δακτύλιο Α, 
μόνο στο δακτύλιο Β ή και στους δύο;  

   (Μονάδες 2) 
ii. Σε ποιο φαινόμενο οφείλεται η εμφάνιση της διαφοράς δυναμικού;  

     (Μονάδες 2) 
 (β) Ποιος δακτύλιος θα διαρρέεται από ρεύμα;    

(Μονάδες 2) 
 

 (γ) Η φορά του ρεύματος στο δακτύλιο που διαρρέεται από ρεύμα καθορίζεται από 
τον κανόνα του Lenz.  

 

i. Να διατυπώσετε τον κανόνα του Lenz. 
  (Μονάδες 2) 

ii. Σε ποια αρχή διατήρησης στηρίζεται ο κανόνας του Lenz;   
 (Μονάδες 2) 

 

ανοιχτός 
δακτύλιος 

κλειστός 
δακτύλιος 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από 2 θέματα των 15 μονάδων το καθένα. 
             Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα. 
 
11. Α. Το σώμα Σ εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση σε λείο οριζόντιο επίπεδο, όπως 

φαίνεται στο σχήμα.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
(α) Να μεταφέρετε το σχήμα στο τετράδιο των απαντήσεων και να σχεδιάσετε σε 

αυτό τις δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα στη θέση A. 
                                                                                                         (Μονάδες 3) 

(β) Ποια από τις δυνάμεις που έχετε σχεδιάσει ισούται με τη δύναμη 
επαναφοράς;   

                                                                                               (Μονάδες 2) 

(γ) Να γράψετε μια αλλαγή που μπορεί να γίνει στο σύστημα ώστε να αυξηθεί η 
περίοδος της ταλάντωσης. 

                                                                             (Μονάδες 3) 
 
 

  Β. (α) Ένας ταλαντωτής είναι και το απλό εκκρεμές. Να περιγράψετε πείραμα, με το 
οποίο μπορούμε να βρούμε κατά πόσο η περίοδος του απλού εκκρεμούς 
εξαρτάται από τη μάζα του. Έχετε στη διάθεσή σας: μικρές σφαίρες 
διαφόρων μαζών, νήμα, ορθοστάτη και χρονόμετρο.  

                                                                 (Μονάδες 4) 
 

        (β) Δύο εκκρεμή με διαφορετικά μήκη 1l και 2l , 
με 2l > 1l , εκτελούν απλή αρμονική 
ταλάντωση. Ποιο από τα δύο  εκκρεμή έχει τη 
μικρότερη περίοδο; Να δικαιολογήσετε την 
απάντησή σας.   

                                                            (Μονάδες 3) 
 
   
 
 
 
 

1l  
2l  
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12. (α) Να γράψετε δύο διαφορές μεταξύ τρέχοντος και στάσιμου κύματος.    
                                                    (Μονάδες 2) 
(β) Η χορδή του πιο κάτω σχήματος πάλλεται με συχνότητα 40 Hz . 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
i. Στη χορδή έχει δημιουργηθεί στάσιμο κύμα, όπως φαίνεται στο σχήμα. Να 

περιγράψετε πώς δημιουργείται το στάσιμο κύμα στη χορδή. 
(Μονάδες 4) 

ii. Ποιο/ποια από τα σημεία Κ, Λ και Μ είναι δεσμοί και ποιο/ποια είναι κοιλίες;                          
 (Μονάδες 3) 

iii. Να γράψετε δύο σημεία που απέχουν μεταξύ τους 
4
λ .    

                                                                                                    (Μονάδες 2) 
iv. Να σχεδιάσετε τη μορφή που θα έχει η χορδή, αν διπλασιαστεί η συχνότητα 

με την οποία πάλλεται.                                 
 (Μονάδες 2) 

v. Πόσο πρέπει να μεταβληθεί το βάρος του σώματος Σ ώστε στη συχνότητα 
των 80 Hz η χορδή να πάλλεται με τη μορφή του σχήματος;   

                                      (Μονάδες 2)  
 

 
-----------------ΤΕΛΟΣ----------------- 
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ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΦΥΣΙΚΗΣ 4ΩΡΟΥ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ TΕΧΝΙΚΩΝ ΣΧΟΛΩΝ  
ΣΤΑΘΕΡΕΣ 
Μέτρο της επιτάχυνσης της βαρύτητας κοντά 
στην επιφάνεια της Γης 

g = 10 m/s2 

Φορτίο ηλεκτρονίου qe = - 1,6x10-19 C
Φορτίο πρωτονίου qp = +1,6x10-19 C 
Μάζα ηλεκτρονίου me = 9,1x10-31 Kg 
Μάζα πρωτονίου mp = 1,673x10-27 Kg
Μάζα νετρονίου mn = 1,675x10-27 Kg
Ταχύτητα του φωτός στο κενό c = 3x108 m/s 
Ηλεκτρονιοβόλτ 1eV = 1,6x10-19 J 
Σταθερά του Avogadro NA = 6x1023 mole-1

Διηλεκτρική σταθερά του κενού ε0 = 8,85x10-12 C2.N-1.m-2

Μαγνητική διαπερατότητα του κενού μ0 = 4πx10-7 T.m.A-1

Σταθερά Coulomb K0 = 9x109 N.m2.C-2

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
Εμβαδόν Κύκλου A = πr2

Περίμετρος Κύκλου C = 2πr
Εμβαδόν Επιφάνειας Σφαίρας Α = 4πr2

Όγκος Σφαίρας 3

3
4 rV π=  

ΓΕΝΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
Έργο σταθερής δύναμης W = F.s.συνθ
Ισχύς 

t
WP =  

Πυκνότητα 

V
m

=ρ  

Τριβή Ολίσθησης Τολ = nολ N
Στατική Τριβή Τστ(μεγ.) = nστ N
ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ 
Ομαλή Ευθύγραμμη Κίνηση x = x0 + υt, υ = σταθερή 
Κίνηση με σταθερή επιτάχυνση υ = υ0 + αt ,  x = x0 + υ0t + ½ αt2,  

α = σταθερή 
Σχέση γωνιακής και γραμμικής ταχύτητας υ = ωr 
Σχέση περιόδου και γωνιακής ταχύτητας

Τ
=

πω 2
 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 
Ένταση ηλεκτρικού ρεύματος 

dt
dqI =  

Νόμος του Ohm 

I
VR =  

Ηλεκτρική ισχύς IVP =  
ΕΛΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 
Νόμος του Hooke F = K(Δx)
Δυναμική ενέργεια ελατηρίου 2)(

2
1 xKE Δ=  
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ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 
Ταχύτητα 22

0 yy −±= ωυ  

Επιτάχυνση α =  -ω2 y 
Ενέργεια Αρμονικού Ταλαντωτή 2

02
1 DyE =  

Σταθερά ταλάντωσης D = mω2 
ΚΥΜΑΤΑ 
Ταχύτητα διάδοσης κύματος fλυ =  
Εξίσωση τρέχοντος αρμονικού κύματος

)(20 λ
πημψψ xt

±
Τ

=  

Απόσταση μεταξύ δυο διαδοχικών κροσσών 
συμβολής α

λDS =  

Ταχύτητα διάδοσης εγκάρσιου κύματος κατά 
μήκος τεντωμένης χορδής 

μ
υ F
=  

Μήκος κύματος ορατού φωτός nmnm 750400 ≤≤ λ  
Εξίσωση στάσιμου κύματος 

T
txyy πημ

λ
πσυν 222 0= , ή 

T
txyy πσυν

λ
πημ 222 0=  

 
ΗΛΕΚΤΡΟΜΑΓΝΗΤΙΣΜΟΣ 
Μέτρο της μαγνητικής δύναμης σε ρευματοφόρο 
αγωγό 

ημθBILF =  

Μέτρο της μαγνητικής δύναμης σε κινούμενο 
ηλεκτρικό φορτίο 

ημθυqBF =  

Μέτρο της μαγνητικής επαγωγής στο εσωτερικό 
πηνίου l

B ΝΙ
= 0μμ  

Μαγνητική ροή συνθSΒ=Φ  
Ένταση ομογενούς ηλεκτρικού πεδίου 

x
VE
Δ
Δ

−=  

Νόμος του Faraday 

dt
dN Φ

−=Εεπ  

 
 

 
 

 
 



ΤΠΟΤΡΓΔΙΟ ΠΑΙΓΔΙΑ΢ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ 
ΓΙΔΤΘΤΝ΢Η ΑΝΩΣΔΡΗ΢ ΚΑΙ ΑΝΩΣΑΣΗ΢ ΔΚΠΑΙΓΔΤ΢Η΢ 

ΤΠΗΡΔ΢ΙΑ ΔΞΔΣΑ΢ΔΩΝ 
 
 

ΠΑΓΚΤΠΡΙΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΙ΢ 2009 
ΓΙΑ ΣΑ ΑΝΩΣΔΡΑ ΚΑΙ ΑΝΩΣΑΣΑ ΔΚΠΑΙΓΔΤΣΙΚΑ ΙΓΡΤΜΑΣΑ 

 
 
Μάθημα:  ΦΤ΢ΙΚΗ 4ωπο Σ.΢. 
Ημεπομηνία και ώπα εξέηαζηρ:  Σπίηη, 2 Ιοςνίος 2009 
                                                       11.00  – 14.00 
 

 
ΠΡΟΣΔΙΝΟΜΔΝΔ΢ ΛΤ΢ΔΙ΢ 

 
 
ΜΔΡΟ΢ Α΄  
 
 

1. (α)        20 0,1 2NF K x F F                                    (Μονάδερ 2)                  

(β)            
2 21 1

20 0,1 0,1J
2 2

E K x E E                       (Μονάδερ 3) 

  

2. (α) Η ηαιάλησζε ελόο ζώκαηνο πνπ γίλεηαη κε ηελ επίδξαζε 
εμσηεξηθήο πεξηνδηθήο δύλακεο νλνκάδεηαη εξαναγκασμένη. Αλ 
ε ζπρλόηεηα ηεο εμσηεξηθήο δύλακεο είλαη ίση με ηελ 
ηδηνζπρλόηεηα ηνπ ζώκαηνο παξαηεξείηαη ην θαηλόκελν ηνπ 
ζπληνληζκνύ. Καηά ην ζπληνληζκό ην πιάηνο ηεο ηαιάλησζεο 
γίλεηαη  μέγιστο.  

                                                                                                        (Μονάδερ 3) 

       (β) Η ηαιάλησζε κηαο γέθπξαο εμαηηίαο ζπληνληζκέλνπ ζηξαηησηηθνύ   
            βεκαηηζκνύ. 

ή 

            Η ηαιάλησζε ησλ ηδακηώλ ελόο απηνθηλήηνπ όηαλ ε ζπρλόηεηα 
            ιεηηνπξγίαο ηεο κεραλήο γίλεηαη ίζε κε ηελ ηδηνζπρλόηεηα ησλ ηδακηώλ.  

ή 

 Η θίλεζε ελόο παηδηνύ ζε θνύληα πνπ θηλείηαη κε ζπλερώο απμαλόκελν   
            πιάηνο ηαιάλησζεο ιόγσ πεξηνδηθνύ ζπξσμίκαηνο από άιιν άηνκν.  

ή 
 Οπνηνδήπνηε άιιν θαηλόκελν ζπληνληζκνύ. 

 

                                                                                              (Μονάδερ 2) 
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3. Α – ΛΑΘΟ΢               (Μονάδα 1) 

Β – ΛΑΘΟ΢                                                                           (Μονάδα 1) 

Γ – ΢Ω΢ΣΟ                                                                            (Μονάδα 1)                             

Γ – ΢Ω΢ΣΟ                                                                            (Μονάδα 1) 

Δ – ΛΑΘΟ΢             (Μονάδα 1) 

 

4.  0 2cmy                                                                              (Μονάδα 1) 

  20s
20

t t
T

T
                                                      (Μονάδερ 2) 

     2cm
2

x x



                                                             (Μονάδερ 2) 

 

 

5. (α)   

 

 

 

 

 

 

  
 
 

     
         (Μονάδερ 3) 

 
(β) Απμάλνληαο ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο 

      Απμάλνληαο ην κέηξν ηεο καγλεηηθήο επαγσγήο B


.   
               (Μονάδερ 2)
  

6. (α) Πεξίζιαζε                                                                      (Μονάδερ 2) 

(β) Ο αθξναηήο κπνξεί λα αθνύζεη ηε κνπζηθή δηόηη ηα ερεηηθά θύκαηα 
κπνξνύλ λα παζαίλνπλ πεξίζιαζε ζηηο θνιώλεο.  Απηό ζπκβαίλεη δηόηη 
ην πιάηνο κηαο θνιώλαο είλαη  ηεο ηάμεο κεγέζνπο ηνπ κήθνπο θύκαηνο 
ησλ ερεηηθώλ θπκάησλ. 

              (Μονάδερ 3) 

 

 

 

 

Β 

I 

F 
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Μέπορ Β΄  
 

7. (α)   

 

      (Μονάδερ 3) 

      (β) i.  8JME                (Μονάδερ 2)      

           ii.  0 0,4mx              (Μονάδερ 2) 

       (γ)   2

0

1 1 N
8 0,16 100

2 2 m
E DX D D                  (Μονάδερ 3) 

        

8. (α)   Η ζπρλόηεηα ησλ θπκάησλ f ηζνύηαη κε Hz2,0=
60

12
 

                     (Μονάδερ 3) 

(β) ΢ην δηάζηεκα Υ πεξηιακβάλνληαη 3 κήθε θύκαηνο, ζπλεπώο 

      m8=
3

24
=λ .                      (Μονάδερ 3) 

(γ) Α θαη Γ ή Β θαη Γ.              (Μονάδερ 4) 

 

9. Α. (α)  ΢ην θαηλόκελν ηεο ακνηβαίαο επαγσγήο. 

      (Μονάδερ 2) 

          (β) Αλύςσζε ή ππνβηβαζκόο ελαιιαζζόκελεο ηάζεο. 

               (Μονάδερ 2) 

   

 Β.          
 

      


1

2 0
2V

1t
 

                
 

     


2

2 2
0

1t
 

 

                
 

     


3

(0 2)
4V

0,5t
 

                        

 

E (J) 

x (m) 
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                (Μονάδερ 6) 

 

10.  (α)   i.   Γηαθνξά δπλακηθνύ εκθαλίδεηαη θαη ζηνπο δύν δαθηπιίνπο. 

      (Μονάδερ 2) 

       ii.  ΢ην θαηλόκελν ηεο ειεθηξνκαγλεηηθήο επαγσγήο. 

               (Μονάδερ 2) 

(β)  Μόλν ν θιεηζηόο δαθηύιηνο.                                               (Μονάδερ 2) 
 
(γ)  i.  Η θνξά ηνπ επαγσγηθνύ ξεύκαηνο είλαη ηέηνηα ώζηε λα αληηηίζεηαη 

ζηελ αηηία πνπ ην πξνθαιεί.                                        (Μονάδερ 2) 
 
       ii.  Ο θαλόλαο ηνπ Lenz είλαη ζπλέπεηα ηεο αξρήο δηαηήξεζεο ηεο 

ελέξγεηαο.             (Μονάδερ 2) 

 

Μέπορ Γ΄  
 
11.   Α. (α)  

 

                                                                   (Μονάδερ 3) 
 

         (β) Η νξηδόληηα δύλακε πνπ αζθεί ην ειαηήξην.               (Μονάδερ 2) 
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               (γ) Να απμήζνπκε ηε κάδα ηνπ ζώκαηνο ΢ ή λα ρξεζηκνπνηήζνπκε     
               ειαηήξην κε κηθξόηεξν Κ (πην καιαθό ειαηήξην).       (Μονάδερ 3)  

    Β.  (α) Δηνηκάδνπκε ηελ πεηξακαηηθή δηάηαμε πνπ   
                θαίλεηαη ζην δηπιαλό ζρήκα.  
                Απνκαθξύλνπκε ην εθθξεκέο από ηελ 
                θαηαθόξπθε ζέζε πξνζέρνληαο ε γσλία φ λα 
                κελ πάξεη ηηκέο κεγαιύηεξεο ησλ 5ν.    
                                                                   (Μονάδα 1) 
                Σν αθήλνπκε λα θηλεζεί ειεύζεξα θαη 

κεηξνύκε ην ρξόλν 10 πιήξσλ 
ηαιαληώζεσλ. Τπνινγίδνπκε ηελ πεξίνδν Σ. 

                                                                    (Μονάδα 1) 
Δπαλαιακβάλνπκε ηελ ίδηα δηαδηθαζία 
αιιάδνληαο θάζε θνξά ηε κάδα ηνπ 
εθθξεκνύο.                                   

                                                                    (Μονάδα 1) 
΢πγθξίλνπκε ηηο πεξηόδνπο γηα δηαθνξεηηθέο                   
κάδεο. 

      
                              (Μονάδα 1)  

 

          (β) Σν εθθξεκέο πνπ έρεη κηθξόηεξν κήθνο, δηόηη 2
l

T
g

 . 

               (Μονάδερ 3) 
                  

12.  (α) Γύν από ηα πην θάησ: 

           Σν ηξέρνλ θύκα κεηαθέξεη ελέξγεηα ελώ ην ζηάζηκν θύκα δελ   
             κεηαθέξεη.       

           ΢ην ηξέρνλ θύκα όια ηα ζεκεία ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ έρνπλ ην ίδην 
πιάηνο ηαιάλησζεο, ελώ ζην ζηάζηκν θύκα όια ηα ζεκεία κεηαμύ ελόο 
δεζκνύ θαη ηεο γεηηνληθήο θνηιίαο έρνπλ δηαθνξεηηθό πιάηνο 
ηαιάλησζεο. 

      ΢ην ζηάζηκν θύκα ππάξρνπλ αθίλεηα ζεκεία, ελώ ζην ηξέρνλ θύκα δελ 
ππάξρνπλ. 

΢ην ηξέρνλ θύκα ε δηαθνξά θάζεο κεηαμύ δύν ζεκείσλ είλαη αλάινγε 
ηεο απόζηαζεο κεηαμύ ησλ δύν ζεκείσλ, ελώ ζην ζηάζηκν θύκα ε 
δηαθνξά θάζεο κεηαμύ δύν ζεκείσλ είλαη κεδέλ, αλ απηά βξίζθνληαη 
αλάκεζα ζε δηαδνρηθνύο δεζκνύο θαη π αλ βξίζθνληαη εθαηέξσζελ ελόο 
δεζκνύ. 

                                                                                       
(Μονάδερ 2) 

(β)  

i.  Ο ηαιαλησηήο δεκηνπξγεί ηξέρνλ θύκα ζηε ρνξδή, ην νπνίν 
αλαθιάηαη ζην αθιόλεην ζεκείν Γ. Σν αλαθιώκελν θύκα ζπκβάιιεη κε 
ην θύκα πνπ δεκηνπξγεί ν ηαιαλησηήο κε απνηέιεζκα γηα νξηζκέλεο 
ζπρλόηεηεο λα δεκηνπξγείηαη ζηάζηκν θύκα ζηε ρνξδή.  

                                                                                            (Μονάδερ 4) 
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ii. Σν ζεκείν Λ είλαη δεζκόο θαη ηα ζεκεία Κ θαη Μ θνηιίεο 

                                         .                                                   (Μονάδερ 3) 

 

iii.  Κ θαη Λ ή Λ θαη Μ ή Μ θαη Γ.    

                                                                                             (Μονάδερ 2) 

 

iv.     

 

 

 

 

 

 

                                                                                             

 

                                                                                             (Μονάδερ 2) 

 

v. Σν βάξνο ηνπ ζώκαηνο ζα πξέπεη λα ηεηξαπιαζηαζηεί.           

(Η ζπρλόηεηα ηεο ρνξδήο είλαη αλάινγε ηεο ηεηξαγσληθήο ξίδαο 
ηεο ηείλνπζαο δύλακεο)                                                 

                                                                                             (Μονάδερ 2)  
 
 
 
 

-----------ΣΔΛΟ΢----------- 
 


